Kombinatorika, valészinliségszamitds

Permutdcidk, varidcidk, kombindcidk

A kombinatorika a matematikanak az az aga, amelyik véges halmazokkal foglalkozik, és egyik kulcs kérdése:
hanyféleképpen? A koézépiskolai tanulmanyok soran az alabbi kombinatorikai kérdésekkel szoktunk foglalkozni:

e Permutaciok: Véges szamu elemet hanyféleképpen lehet elrendezni, sorbaraknz?

o Adott szamu elem valamely sorrendjét az adott elemek egy permutaciojanak nevezziik.

o nkillénbéz6 elem Ssszes permuticidjinak a szama: P, =n-(n—1)-(n—2)-...-3-2-1

o0 Megallapodas szerint 1!1=1 és 0!=1

e Variaciok: Véges szamu elem kozil adott szamu elemet hanyféleképpen lehet kivdlasgtani, Ggy hogy a
kivalasztas sorrendye is fontos?

o Ha egy n elemi halmaz elemeibdl tgy képeziink k hosszusagu elemsorozatokat, k <nhogy azok
sorrendje is fontos, és minden elemet csak egyszer valasztunk ki, akkor ezt az eljarast varialasnak
mondjuk. Az {igy kapott elemsorozatokat varidcionak nevezzik. Az Osszes lehet6ségek
szamat, n elem k-ad osztalyt varidcionak szamat V,*-val jeloljiik.

n!

o nkilénbézé elem &-ad osztalya variacisinak szama: V' =n- (n - 1)- v (n —k+ 1) = m
n—k)
o Ha egy elemet t6bbszor is kivalaszthatunk ismétléses variaciorol beszélink.

o nkilénbozé elem £-ad osztalyd ismétléses variacidinak szama:V,

n,ism

k
=n

e Kombinaciok: Véges szamu elem kozul adott szamu elemet hanyféleképpen lehet kivdlasztani gy, ha a
kivalasztas sorvendje kozombos? Masképp fogalmazva: Az nelemi halmaznak hany darab k elemd
részhalmaza van.

o Az n elem halmaz £ elem@ részhalmazait az # elem £-ad osztalyt kombinacidinak nevezzik és

C/f-val jeloljiik. (72£)
! n
o nkilénb6zé elem k-ad osztilyd kombinaciéjanak szama: CY :W:(l{j (n alatt a £ =
n—k)-k!
binimidlis egyiitthatd)

e Binomialis tétel: Ha a és b tetszéleges valds szamok és n pozitiv egész szam, akkor:

(@a+b) = (n}z" + (n]a”"bl ot (’?Ja”"b" + +( & Jab”'l + (n]b”. (@a+d)" = i(é]a""b"
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Kisérlet, esemény, elemi esemény, eseménytér, gyakorisdg, relativ gyakorisdg,
valdszinliség, binomidlis eloszlds, hipergeometrikus eloszlds

Az azonos korilmények kozott megismétléds, illetve megismételhets jelenségeket &isérletnek nevezzik.
Eldonthetjiik, hogy egy bizonyos szempontbol mi lett a kisérlet kimenetele, azaz egy esemény bekovetkezett-e, vagy
sem. Egy valdszintségi kisérlet lehetséges konkrét, egyféleképpen eléforduléd kimenetelei az elemi események.
(Példaul: az egy kockaval dobunk kisérletnél, konkrét kimenetel a paros dobas, de nem elemi, hiszen vagy 2, vagy

4, vagy 0.) Az elemi események halmaza az eseménytér.

Egy véletlen esemény valdszintségérdl tajékoztatast kaphatunk, ha egymas utan nagyon sokszor, egymastol
tuggetlenil elvégezzik a kisérletet, és megfigyeljitk, hogy a véletlen esemény hanyszor kévetkezik be. A megfigyelt
esemény bekovetkezésének a szamat gyakorisdgnak nevezzik. Ezt a szamot elosztva a kisérlet szamaval az esemény
relativ gyakorisagat kapjuk. Ez az érték a véletlentdl flugg.

Ha a kisérletet nagyon sokszor elvégezziik, akkor a relativ gyakorisig mar mutat valamilyen stabilitast. Talalunk

egy olyan értéket, amelyik kériil ingadozik. Ezt nevezziik az A esemény valosginiiségének.

Ha a kisérletnek véges sok lehetséges kimenetele van és ezek mind egyforman valdszintiek, akkor a kisérletet
klasszikus valoszintségi kisérletnek nevezziik. Ekkor egy a kisérletben el6forduld A eseménynek a valdszintsége

k
P(4)="= képlettel szamolhato.
o

Ha egy kisérlettel kapcsolatos események egy geometriai alakzat részhalmazainak feleltethet6ek meg ugy, hogy az
egyes események valdszinlisége a megfelel6 alakzat mértékével (hossz, terilet, térfogat) aranyos, akkor az
események és valoszintségeik geometriai valosziniségi mez6t alkotnak. Ha a kisérlettel széba j6vé alakzat teljes
mértéke (hossz, tertlet, térfogat) M, és az A eseménynek megfelel$ alakzat mértéke pedig 72, akkor az A esemény

valészindsége: P(A) = %

Legyen egy olyan kisérletink, amelynek csak két kimenetele lehet, ezek egymas komplementer eseményei
(A és A) és az A esemény bekdvetkezési valoszinlsége p. A kisérletet n-szer elvégezzik, akkor annak a

valoszintsége, hogy az # db kisérletb6l az A esemény éppen k-szor kévetkezik be kiszamithato:

n _ . c 7. .
P(4)= (k] p* (1= p)'™ Azt mondjuk, az A esemény eloszlasa binomidlis elos3ldst kvet.

Ha van N kilénb6z6 elemiink, melybél M rendelkezik egy bizonyos tulajdonsaggal. Végezzink kisérletet:
Vegylink ki az N db elembdl n db-ot, és hatarozzuk meg annak a valdszintiségét, hogy kozilik éppen k db

ey
Y

rendelkezik az M tulajdonsaggal. Ennek a valdszintsége: p = Az mondjuk a vizsgalt esemény

hipergeometrifus eloszlast kdvet.



